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สิทธิทางการเงินของข้าราชการที่เกษียณอายุราชการ
ก. เงินบำเหน็จ บำนาญ

๑.
เงินบำเหน็จ  
หมายถึง เงินตอบแทนความชอบที่ได้รับราชการ จ่ายให้เป็นเงินก้อนครั้งเดียว 

๒.
เงินบำนาญ  
หมายถึง เงินตอบแทนความชอบที่ได้รับราชการ จ่ายให้เป็นรายเดือนจนกว่าจะถึง      
แก่กรรมหรือหมดสิทธิบำนาญ 

วิธีคำนวณกรณีไม่ได้เป็นสมาชิก กบข.



เงินบำเหน็จ
ให้ตั้งเงินเดือนเดือนสุดท้ายคูณด้วยจำนวนปีเวลาราชการ 


เงินบำนาญ
ให้ตั้งเงินเดือนเดือนสุดท้ายหารด้วยห้าสิบคูณด้วยจำนวนปีเวลาราชการ 

วิธีคำนวณกรณีเป็นสมาชิก กบข.



เงินบำเหน็จ
ให้คำนวณจากอัตราเงินเดือนเดือนสุดท้ายคูณด้วยเวลาราชการ 

   
เงินบำนาญ
ให้คำนวณจากอัตราเงินเดือนเฉลี่ยหกสิบเดือนสุดท้าย คูณด้วยเวลาราชการหารด้วยห้าสิบ แต่ต้องไม่เกินร้อยละเจ็ดสิบของอัตราเงินเดือนเฉลี่ยหกสิบเดือนสุดท้าย 

- ผู้รับบำนาญที่ประสงค์จะเปลี่ยนแปลงบัญชีธนาคารรับเงินบำนาญ ขอให้ติดต่อแผนกเบี้ยหวัดฯ เพื่อกรอกแบบแจ้งความจำนงขอเปลี่ยนแปลงบัญชีรับเงินผ่านธนาคาร พร้อมกับแนบสำเนาหน้าบัญชีธนาคารแห่งใหม่ สำนาบัตรประชาชนหรือบัตรข้าราชการบำนาญ และกรุณาอย่าปิดบัญชีธนาคารเก่าจนกว่าเงินจะเข้าบัญชีใหม่
ข. เงินบำเหน็จดำรงชีพ

เงินบำเหน็จดำรงชีพ หมายถึง เงินที่จ่ายให้แก่ผู้รับบำนาญเพื่อการดำรงชีพในขณะที่มีชีวิตอยู่ ในอัตรา   ๑๕ เท่าของเงินบำนาญรายเดือน (ไม่รวม ช.ค.บ.) ได้รับครั้งแรกพร้อมกับเงินบำนาญเดือนแรก จำนวนเงินบำเหน็จ ดำรงชีพขึ้นอยู่กับยอดเงินบำนาญรายเดือนที่ได้รับ โดยได้รับงวดแรกไม่เกิน ๒๐๐,๐๐๐.- บาท และเมื่ออายุครบ ๖๕ ปี บริบูรณ์ (วันชนวันเดือนชนเดือน) มีสิทธิได้รับในจำนวนที่เหลือ ซึ่งเมื่อรวมกับครั้งแรกแล้วไม่เกิน ๔๐๐,๐๐๐.- บาท (ถ้าคำนวณเงินบำเหน็จดำรงชีพ จำนวน ๑๕ เท่าของเงินบำนาญรายเดือนแล้วไม่ถึง ๒๐๐,๐๐๐.- บาท ผู้รับบำนาญ   จะได้รับเงินบำเหน็จดำรงชีพทั้งหมดในครั้งเดียว)

การขอรับเงินบำเหน็จดำรงชีพเมื่ออายุครบ ๖๕ ปี 
ผู้รับบำนาญติดต่อที่แผนกเบี้ยหวัดและบำนาญ กงด.กง.ทร. เพื่อขอหนังสือรับรองบำนาญ และนำไปติดต่อที่ กพ.ทร.
ค. เงินค่ารักษาพยาบาล และค่าช่วยการศึกษาบุตร

- ยื่นเบิกได้ที่แผนกเบี้ยหวัดและบำนาญ กงด.กง.ทร. จ่ายทุกวันทำการ ตั้งแต่เวลา ๐๙๐๐ -  ๑๕๐๐ 

- ยื่นใบเบิกได้ที่หน่วยงานบริการกำลังพลและสวัสดิการแบบเบ็ดเสร็จ  (One Stop Service) ในพื้นที่อาคาร บก.ทร. แผนกเบี้ยหวัดฯ จะโอนเงินเข้าบัญชีผู้เบิกภายในวันทำการถัดไป 

สำหรับผู้ที่อยู่พื้นที่ห่างไกลไม่สะดวกจะมารับเงินด้วยตนเอง สามารถส่งเอกสารขอเบิกทางไปรษณีย์ลงทะเบียน เพื่อให้ กง.ทร. โอนเงินค่ารักษาพยาบาลและค่าช่วยการศึกษาบุตร ให้กับผู้รับบำนาญทางธนาคาร โดยกรอกแบบใบเบิกค่ารักษาพยาบาลหรือค่าช่วยการศึกษาบุตร พร้อมลงลายมือชื่อในช่องผู้เบิกและผู้รับเงิน โดยยังไม่ต้องกรอกจำนวนเงิน พร้อมทั้งแจ้งหมายเลขโทรศัพท์ที่สามารถติดต่อได้ ส่งมาที่แผนกเบี้ยหวัดและบำนาญ กองเงินเดือน กรมการเงินทหารเรือ พระราชวังเดิม บางกอกใหญ่ กรุงเทพฯ ๑๐๖๐๐ เมื่อการตรวจสอบเอกสารเรียบร้อย แผนกเบี้ยหวัดฯ จะโอนเงินเข้าบัญชีผู้เบิกภายในวันทำการถัดไป 
- ๒ –
ง. เงินช่วยพิเศษ

เงินช่วยพิเศษ  หมายถึง เงินที่ทางราชการจ่ายให้เป็นค่าจัดการศพ กรณีข้าราชการหรือผู้รับบำนาญถึงแก่ความตาย โดยจ่ายให้แก่ทายาท หรือบุคคลที่ผู้ตายได้แสดงเจตนามอบให้
   
หลักเกณฑ์การขอรับเงินช่วยพิเศษ  ตามพระราชกฤษฎีกาการจ่ายเงินเดือน เงินปี บำเหน็จ บำนาญ และเงินอื่นในลักษณะเดียวกัน พ.ศ.๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพิ่มเติม สรุปได้ดังนี้

๑.
กรณีผู้รับบำนาญปกติ หรือบำนาญพิเศษเหตุทุพพลภาพถึงแก่ความตาย ได้รับเงินช่วยพิเศษจำนวน     ๓ เท่าของบำนาญรวมกับเงินช่วยค่าครองชีพผู้รับเบี้ยหวัดบำนาญ (ช.ค.บ.)  สำหรับผู้รับบำนาญพิเศษในฐานะทายาท ผู้อุปการะหรือผู้อยู่ในอุปการะจะไม่มีสิทธิได้รับเงินช่วยพิเศษดังกล่าว

๒.
ผู้มีสิทธิรับเงินช่วยพิเศษ


๒.๑
บุคคลซึ่งผู้รับบำนาญได้แสดงเจตนาทำเป็นหนังสือยื่นต่อส่วนราชการต้นสังกัด


๒.๒
กรณีผู้รับบำนาญ มิได้แสดงเจตนาไว้ตามข้อ ๒.๑ หรือบุคคลที่ได้แสดงเจตนาไว้ตายก่อนผู้รับบำนาญ หรือก่อนที่จะมีการจ่ายเงินช่วยพิเศษ การจ่ายเป็นไปตามลำดับ ดังนี้


  
(๑)
คู่สมรส


  
(๒)
บุตร


     
(๓)
บิดา-มารดา
เมื่อปรากฏว่าบุคคลในลำดับก่อนมีชีวิตอยู่ บุคคลในลำดับถัดไปไม่มีสิทธิได้รับเงินช่วยพิเศษ และถ้าผู้มีสิทธิได้รับเงินช่วยพิเศษในลำดับเดียวกันมีหลายคน การจ่ายเป็นไปตามที่บุคคลในลำดับนั้น มอบหมายเป็นหนังสือ  หรือจ่ายให้บุคคลที่เป็นผู้จัดการศพ

๓.
การขอรับเงินช่วยพิเศษ ต้องยื่นขอรับภายใน ๑ ปีนับแต่วันที่ผู้รับบำนาญถึงแก่ความตาย  

๔. 
หนังสือแสดงเจตนาระบุตัวผู้รับเงินช่วยพิเศษ เป็นไปตามแบบหนังสือแสดงเจตนาระบุตัวผู้รับเงินช่วยพิเศษกรณีข้าราชการถึงแก่ความตาย โดยยื่นต่อหน่วยงานต้นสังกัด และเก็บไว้เป็นหลักฐานในสมุดประวัติ

การขอรับเงินช่วยพิเศษ  ทายาทติดต่อที่แผนกเบี้ยหวัดและบำนาญ กงด.กง.ทร. (โทร ๐๒-๔๗๕๔๕๖๓) โดยใช้เอกสารดังนี้
 
๑.
กรณีแสดงเจตนา (จ่ายตามหนังสือแสดงเจตนา)    
 

๑.๑
สำเนาใบมรณบัตร ๓ ฉบับ


๑.๒ 
สำเนาทะเบียนบ้านประทับตรา "ตาย" ๑ ฉบับ


๑.๓ 
สำเนาทะเบียนบ้าน "ผู้รับเงิน"  ๑ ฉบับ


๑.๔ 
สำเนาบัตรประชาชน "ผู้รับเงิน" ๑ ฉบับ



๑.๕ 
สำเนาสมุดบัญชีธนาคาร (ออมทรัพย์) ๑ ฉบับ

๒.
กรณีไม่แสดงเจตนา (คู่สมรสลำดับที่ ๑ บุตรลำดับที่ ๒ และบิดามารดาลำดับที่ ๓)  


๒.๑ 
สำเนาใบมรณบัตร ๓ ฉบับ


๒.๒ 
สำเนาทะเบียนบ้านประทับตรา "ตาย" ๑ ฉบับ


๒.๓ 
สำเนาทะเบียนสมรส ๑ ฉบับ


๒.๔ 
สำเนาทะเบียนบ้าน "ผู้รับเงิน"  ๑ ฉบับ


๒.๕ 
สำเนาบัตรประชาชน "ผู้รับเงิน" ๑ ฉบับ



๒.๖ 
สำเนาสมุดบัญชีธนาคาร (ออมทรัพย์) ๑ ฉบับ

- ๓ –

๓.
กรณีบุตรหรือบิดามารดา (คู่สมรสเสียชีวิตแล้ว)    


๓.๑ 
หนังสือมอบอำนาจการรับเงิน (หากผู้มีสิทธิมีมากกว่าหนึ่งคนต้องมอบอำนาจให้รับเงินเพียงคนเดียว)


๓.๒ 
สำเนาหนังสือสอบสวนทายาท ๑ ชุด


๓.๓ 
สำเนาทะเบียนบ้านและบัตรประชาชนของพยาน ๑ ชุด

๔.
นำเอกสารดังกล่าวข้างต้นมาติดต่อที่ แผนกเบี้ยหวัดฯ เพื่อดำเนินการเบิกจ่ายกับกรมบัญชีกลาง เมื่อดำเนินการเรียบร้อยแล้วกรมบัญชีกลางจะโอนเงินให้ กง.ทร. (ประมาณไม่เกิน ๓๐ วัน)  กง.ทร. จะจัดทำเช็คโอนเงินเข้าบัญชีผู้มีสิทธิรับเงิน

การจัดทำหนังสือแสดงเจตนาผู้รับเงินช่วยพิเศษ 

ผู้รับบำนาญ ควรทำหนังสือแสดงเจตนาระบุตัวผู้รับเงินช่วยพิเศษ เพื่อสะดวกต่อทายาทในการขอรับเงินช่วยพิเศษ โดยจัดทำตามแบบที่กระทรวงการคลังกำหนด  โดยยื่นต่อ กพ.ทร. และเก็บไว้เป็นหลักฐานในสมุดประวัติ
จ. เงินบำเหน็จตกทอด

เงินบำเหน็จตกทอด  หมายถึง เงินที่จ่ายเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนให้แก่ทายาทของข้าราชการหรือทหารกองหนุนมีเบี้ยหวัดหรือผู้ได้รับบำนาญถึงแก่ความตาย จ่ายให้เป็นเงินก้อนครั้งเดียว 
      
ผู้รับบำนาญถึงแก่ความตาย ทายาทจะได้รับเงินบำเหน็จตกทอดเป็นเงิน ๓๐ เท่าของเงินบำนาญรวมเงินช่วยเหลือค่าครองชีพผู้รับเบี้ยหวัดบำนาญ (ช.ค.บ.) กรณีรับเงินบำเหน็จดำรงชีพไปแล้วทายาทจะได้รับเงินบำเหน็จตกทอดหักด้วยเงินบำเหน็จดำรงชีพ

ทายาทผู้มีสิทธิรับเงินบำเหน็จตกทอด

๑.
บุตร ๑ ถึง ๒ คนให้ได้รับ ๒ ส่วน  ๓ คน ขึ้นไปได้รับ ๓ ส่วน

๒.
คู่สมรสได้รับ ๑ ส่วน

๓.
บิดา มารดาหรือคนใดคนหนึ่งที่มีชีวิตอยู่ได้รับ ๑ ส่วน

๔.
ถ้าไม่มีทายาทในข้อใดหรือทายาทได้ตายไปก่อนแล้ว ให้จ่ายแก่บุคคลซึ่งผู้ตายแสดงเจตนาระบุไว้ต่อส่วนราชการต้นสังกัดถ้าไม่มีทายาทและผู้ตายไม่ได้แสดงเจตนาระบุไว้ให้สิทธิในเงินบำเหน็จตกทอดนั้นเป็นอันยุติ

การขอรับเงินบำเหน็จตกทอด

-
ข้าราชการบำนาญชั้นยศนาวาเอกพิเศษ ลงมา


๑.
ทายาทติดต่อ กพ.ทร. เพื่อขอให้จัดทำหนังสือสั่งจ่ายจากกรมบัญชีกลาง 


๒.
เมื่อได้รับหนังสือสั่งจ่ายจากกรมบัญชีกลาง (กรมบัญชีกลางจะส่งถึงทายาทโดยตรง) ให้ทายาทผู้รับผลประโยชน์ นำหนังสือสั่งจ่ายมาติดต่อที่แผนกเบี้ยหวัดและบำนาญ กงด.กง.ทร. 


๓.
กง.ทร. จะดำเนินการเบิกจ่ายผ่านระบบงานของกรมบัญชีกลาง และกรมบัญชีกลางจะโอนเงินเข้าบัญชีธนาคารของทายาทแต่ละคนโดยตรง

-
ข้าราชการบำนาญชั้นยศ พล.ร.ต. ขึ้นไป
 

ทายาทติดต่อแผนกเบี้ยหวัดและบำนาญ กงด.กง.ทร. เพื่อขอหนังสือรับรองเงินบำนาญเดือนปัจจุบัน พร้อมกับนำส่งเงินบำนาญเบิกเกินส่งคืนด้วย (เงินบำนาญที่ได้รับหลังจากวันถึงแก่อนิจกรรม) และนำเอกสารไปติดต่อสำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหม (โทร ๐๒-๒๒๑๓๘๔๖) เพื่อเบิกจ่ายเงินบำเหน็จตกทอดให้ 
- ๔ –

การจัดทำหนังสือแสดงเจตนาระบุตัวผู้รับเงินบำเหน็จตกทอด 

ผู้รับบำนาญซึ่งไม่มีทายาทผู้มีสิทธิได้รับเงินบำเหน็จตกทอด สามารถแสดงเจตนาระบุตัวผู้รับบำเหน็จตกทอดได้ตามแบบหนังสือแสดงเจตนาระบุตัวผู้รับบำเหน็จตกทอด (แบบ ๑) กรณีที่ประสงค์จะเปลี่ยนแปลงหรือแก้ไขหนังสือแสดงเจตนาที่ทำไว้แล้ว ให้ทำหนังสือแสดงเจตนาระบุตัวผู้รับบำเหน็จตกทอด (แบบ ๒)

เงินกู้โดยนำเงินบำเหน็จตกทอดมาค้ำประกัน 
 
๑.
ผู้ประสงค์จะขอกู้ติดต่อ กพ.ทร. เพื่อตรวจสอบข้อมูลบุคลากรภาครัฐให้เป็นปัจจุบัน และจัดทำหนังสือแสดงเจตนาผู้รับเงินบำเหน็จตกทอดให้แก่บุคคลซึ่งมิใช่ทายาทตามกฎหมาย

๒.
ติดต่อธนาคารเพื่อขอสินเชื่อและยื่นแบบคำร้องขอรับหนังสือรับรองสิทธิบำเหน็จตกทอดที่  แผนกเบี้ยหวัดฯ เพื่อตรวจสอบและนำส่งพร้อมบันทึกข้อมูลในระบบให้กรมบัญชีกลาง

๓.
กรมบัญชีกลางออกหนังสือรับรองสิทธิบำเหน็จตกทอด เพื่อใช้เป็นหลักทรัพย์ประกันการกู้เงิน              โดยจะส่งหนังสือรับรองสิทธิบำเหน็จตกทอดไปให้ผู้รับบำนาญที่บ้าน 

๔. 
เมื่อผู้รับบำนาญได้รับหนังสือรับรองสิทธิฯ แล้วให้ติดต่อธนาคารเพื่อทำสัญญาเงินกู้ หลังจากนั้นเมื่อผู้รับบำนาญได้รับเงินกู้แล้ว ธนาคารจะแจ้งรายละเอียดการหักเงินกู้ในแต่ละเดือนส่งให้กรมบัญชีกลาง และกรมบัญชีกลางจะดำเนินการหักเงินกู้ และโอนเงินบำนาญส่วนที่เหลือให้กับผู้รับบำนาญโดยตรง
------------------------------






                           ตรวจถูกต้อง





                     น.อ.หญิง



                                                            ( อสมา    สุนทรศร )


                                                                             ผอ.กงด.กง.ทร.
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